

Chování vlády po tornádu motivuje lidi k rušení pojistek, říká ekonom. Stát trestá zodpovědné občany, kteří si své nemovitosti pojistili

- CZ24 News | 10. července 2021



ČESKO: Místo jasně a rychle pomoci poškozeným lidem po ničivém tornádu se vláda Andreje Babiše vrhla tím nejhorším možným směrem. Státní pomoc totiž trestá zodpovědné občany, kteří si své nemovitosti pojistili. Těm se totiž budou krátit peníze, přičemž nepojištění dostanou finanční sumu v plné výši. Ekonom Petr Bartoň uvedl, že chování státu může mít negativní důsledky do budoucna. Lidé totiž jsou motivováni k rušení pojistek a místo toho se spoléhají na stát.

Před dvěma týdny zasáhly nebyvale silné bouřky s ničivým tornádem obce na jižní Moravě, které se vzpamatovávají dodnes. Bouře zasáhla na 1600 domácností a poničila na 1200 domů. Ke zbourání je téměř 200 domů, které se v současné době likvidují. S pomocí bezprostředně po řádění tornáda přišla vláda Andreje Babiše, jejíž členové do poškozených obcí zamířili.

Parametry pomoci jsou však známy až přesně po dvou týdnech a vyvolávají zejména negativní emoce. Tragédie totiž vyvolala velkou vlnu solidarity mezi běžnými občany, za několik dní se prostřednictvím veřejných sbírek vybrala miliarda korun. Stát se tak rozhodl, že lidem postiženým tornádem zkrátí státní dotace o hodnotu těchto darů. Po tvrdé kritice ministryně pro místní rozvoj Klára Dostálová slíbila, že se tomu tak nestane. Nově si mohou v poškozených obcích lidé žádat o 2 milionovou dotaci a zvýhodněný úvěr na 3 miliony korun.

I když stát ustoupil, nechal v platnosti podmínky, které znevýhodňují pojištěné obyvatele obcí. „Lidé, kteří jsou pojištěni, budou zvýhodněni. Do celkových nákladů na obnovu bydlení se bude počítat místo celého pojistného plnění jen 70 procent. Úpravu doznala také možnost převodů vlastnického

práva na byt či dům, nově je budou moci mezi sebou převádět například rodinní příslušníci," řekla Dostálová.

Podle ekonoma investiční společnosti Natland Petra Bartoně ale o žádné zvýhodnění pojištěných nejde. Přístup státu totiž trestá zodpovědné občany, kteří si své nemovitosti pojišťují. „Odpočet pojistného plnění z vyplácené pomoci trestá ty, kteří si, často za nemalé peníze, platili dlouhá léta pojistku. Nyní mají dostat stejnou nebo podobnou pomoc jako ti, kteří se nepojistili," řekl Bartoň.

Ekonom také uvádí zásadní problém, které z přístupu státu plyne. „Přímým následkem dnešního rozhodnutí státu si totiž zítra spousta lidí pojistku buď zruší, nebo si ji sníží, nebo si ji vůbec nepořídí. Proč by ji měli platit, když nepojištění nakonec dostanou stejně nebo velmi podobně, a pojištění těm nepojištěným budou skrze stát stejně nuceni přispívat?" uvedl Bartoň.

Situace se tak v budoucnu může opakovat a nemusí jít o neštěstí jako v případě ničivého tornáda. Lidé jsou tak dle něj motivováni k tomu, aby se radši spoléhali na stát, protože v případě starosti o své nemovitosti budou znevýhodněni.

Kromě toho by navíc vláda při poskytování pomoci neměla hledět na to, zda je někdo pojištěný, či ne. Pokud by stát chtěl pomoci obyvatelům poškozených obcí, tak by neměl selektovat a přispět všem stejně. „Stát nemá vybírat vítěze a poražené. Nejen že to neumí, ale je to i nelegitimní. Pokud chce pomoci, má pomoci všem stejně. Škoda je u každého jiná, tak stát může říci například: každému přispějí 20 procent škody. Ale bez ohledu na pojištění, soukromé dary, či cokoli jiného," dodal Bartoň.

Kromě pomoci obyvatelům se však ještě vyjednává pomoc postiženým obcím. I zde se stát snaží ušetřit a nabízí, že poskytne finanční pomoc na opravy obecního majetku ve výši 420 milionů korun. Lidovecký hejtman Jihomoravského kraje Jan Grolich však uvedl, že potřeba bude řádově okolo 1,5 miliardy korun. „Pochopil jsem, že pokud se ta potřeba opravdu ukáže, tak že vláda je připravena částku případně navýšit," uvedl Grolich po jednání s premiérem Andreje Babišem.

Zdroj: echo24